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Helfi Ignácz. 

elfi Ignácz meghalt. A tulhajtott 
fogás ugy látszik nem szünetel 
alnál sem; mert némely hirlap 
,az ellenzéknek halott- 

üz a kifejezés, ha nem czélzatos, 
I szerencsétlen. Vagy azt jelenti, 
Helfi nem érdemii meg, hogy 
nnyian elmondjunk egy isten 
ot sirja felett; vagy azt, hogy 
zék teljesen magának foglalja le 

letét és emlékezetét. 
sem helyes, ugy sem helyes. 
tevékenységét, buzgoságát, ha- 

t nem szabad a pártkeretek 
tai közé szoritani. Párthoz tarto- 
mindig; de a hazának élt. Gondo- 
mindnyájunkat termékenyitettek. 

ése a számkivetésben, mindnyá- 
történt. Küzdelmének tárgya a 

volt, mely mindnyájunk birtoka. 
Az olyan politikai látkör előtt, 
a milyennel Helfi birt, 1867-beu 
pálya nyilt meg. Széles alapu 
tséggel, sok tudással és nem kö- 

s vitatkozási képességgel ren- 
t ez a férfiu. Külföldön szer- 
sztalataihoz járult egy erős 
érzés, melyet a 48-iki tradi- 

Szent fénye vett körül. 

Jen előkészület lépcső lehetett 
ránézve a legmagasabb pol- 

e ő nem lépett e lépcsőre. Ám- 
Byakorlati tudománnyal foglalko- 
mégis azok között foglalt helyet, 

a politikai élet nem nyujt 
boldogulást. Beérte azzal az ön- 
,hogy hüséges ápolója a füg- 

égi eszme tüzének. Ebben ke- 
edatát, czélját, vigasztalását és 

Meg is találta. Kossuth Lajos 
sIrabecsülte. Pártja a vezérek közé 

Ellenfelei tisztelték. 

gy halt meg, mint egész férfiu. 
lén a sokszor elfajuló pártosko- 

csorbát ejteni nem tudott. Hű volt 
z, elveihez és önmagához és 

góvta a méltatlan támadásoktól. 
Mindig jó magyar volt. Tudása 

széket szerzett neki Itáliában. 
egy orosz lapot szerkesztett és 

atulajdonos lett. De mindig ma- 
aradt. 

Ez egy csodálatos tünemény, mely 
érdemes az elmélkedésre. A látszat sze- 
rint, e férfiunak nem volt itthon 

semmi keresni valója. Családot külföl- 
dön alapitott. Lapja, üzlete virágzott 
a külföldön. A hazaföldjéből pedig nem 
volt egy talpalattnyija. Mégis haza- 
jött. 

Mikor elment, husz éves volt. Mi- 
kor megjött, negyven éves. Tehát kül- 
földhöz kötőtte az ifjuság ábrándja és 
a férfikor tevékenysége. Ott szerzett 
barátokat. Ott fejlődtek ki életösztönei. 
Mégis hazajött. 

Mi vonta haza? Onnan, az évez- 
redes dicső kurtusától, hol a bevég- 
zett művészetek lépten-nyomon lebi- 
lincselik a művelt ember lelkét, mi 
vonzotta ide, a hol nincsen még kihe- 
verve a hadakozó idők pusztitása ? 

Elhagyta összeköttetéseit, barátait, 
üzletét, szokásait; el a napsugáros eget, 
az olasz levegő édes illatát és egy 
ősrégi czivilizácziót, mely Itáliát a mű- 
velt emberiség bölcsöjévé avatta. Es 
mindezt fölcserélte azzal a nagy sár-és 
porfészekkel, mit akkor Pestnek hivtak 

és azzal a félnomád képpel, mit akkor 
a puszta felmutatott. 

Hazajött, hogy negyven éves ko- 
rában uj pályát keressen, kenyérkere- 

sethez lásson, uj ismeretséget szöjjön 

és uj viszonyokhoz szokjék. Ah, hiszen 
ez egy második számkivetés volt az ő 
hányatott életében! 

Mégis eljött. 

Eljött; nem azért, hogy felmutassa 

lelkének sebeit és tapaszt kérjen rájuk 

a hazától magas hivatal, kitüntetés és 

jóllét alakjában: hanem eljött, hogy 

hirdessen egy igét jutalom nélkül, dol- 

gozzék önzetlenül s eszméinekuj nem- 

zedéket neveljen abban a reményben, 
hogy ez az uj nemzedék talán eljuthat 

az igéret földére. 
Vándor botját keressétek elé és 

tegyétek a sirjára! Irott betüknél job- 
ban fogja az hirdetni a magyar ember 
hazaszeretetének mindent felülmuló 
erejét. 

Bartha Miklós. 

Helfy Ignácz Szamos-Ujvárott született, 
1830, márczius 15 én, tehát a szabadság nap- 

ján látott napvilágot. Tanulmányait nagy ne- 

hézségekkel küzdve végezte addig, a mig vé- 

gezhette. Tizennégy éves korában ugyanis 

már kénytelen volt enmagát fenntartani s a 

legnagyobb anyagi gondokkal küzdeni. 

Alföldi városokban tanitóskodott s a 

felhasználta irodalmi munkálkodásra s ekkor 

nagy küzdelmei közben sem mondott le ab- 
beli vágyáról, hogy tanulmányait befejezze. 
Végre felkerült Pestre, a hol rögtön kezdett 
irodalmilag is müködni. Itt találták őt a sza- 
badságharcz napjai. A márcziusi napok alatt 
ő sem maradt tétlen. A verbászi táborba állt 
be, de onnan felebbvalói csakhamar felküld- 
ték Kossuthhoz, a bol nagy hasznát vehet- 
ték rendkivüli nyelvismeretei révén. Kossuth 
Lajos rögtön nagyon megszerette s rövid idő 
alatt bizalmára méltatta. 

A mikor Kossuth távozott Pestről, ma- ! 
gával vitte Helfy Ignáczot is.s Kossuth La- 
jos mellett volt Debreczenben is, a hol tollá 
val derék szolgálatot tett a szabadeágharcz 
ügyének. 

Csányi oly sokra becsülte a Helfy tol- 
lát, hogy az oroszok ellen irott egyik czikkét 
proklamáczióként ragasztotta ki Aradon. 

Világos után Erdélyben bujdokolt, de 

végre is jelentkeznie kellett a kolozsvári 
„Purgationsgericht" előtt. Iet nem sokat 
néztek ki a gyermekifju forradalmárból s 
meg is engedték neki, hogy folytassa tanul- 
mányait. Ekkor előbb Pesten, majd Bécsben 
s végül Páduában tanult. Ezt az időt is 

(1854.) irta meg a Világtörténet zsebben 
czimü történeti tanulmányát s kiadott egy 
beszélykötetet is: „Mindenféle és semmi" czim 
alatt s e munkája nemsokára második kia- 
dást is ért. Eközben szorgalmasan és nagy 
odaldással végezte tanalmányait s Páduában 
a filozófia tudora lett, majd tanárrá nevez- 
ték ki Mantovában. 

Az 1859-iki háboru idején összekötte- 
tésbe lépett az emigránsokkal. Ezt a rendőr- 
ség megtudta s egyszerüen felszólitotta Helfyt, 
hogy rövid tiz óra leforgása alatt hagyja el 
a várost. Helfy kénytelen volt engedni a ha- 
tósági felszólitásnak s távozott; de távozását 
a lelkes lakosság nagy tüntetesre használta 
fel, ugy, hogy kívonulása valóságos diadalut 
volt. Most Milanóba ment, itt nyomdát szer- 
zett magának s Alleanza czimű lapjában a 
magyar, a velenczei, római és a lengyel 

előterjeszti a megfelelő javaslatot az osztrák 

ső a kvóta, a vám- és kereskedelmi szerző- 

....e... 

ta 10-12 órát dolgozott. Büszkeségét és 
egyedüli szorakozását a gellérthegyi nyara- 

lójának kertje képezte, melyet ö maga ápolt. 

Politikai hirek. 
A kiegyezési provizórium. Ma nyujtja 

be a kormány a képviselőházban a kiegye- 

zési provizóriumról szóló törvényjavaslatot s 

egyidejüleg az osztrák képviselőházban is 

kormány. A javaslat, mint tudósitónk Bécs- 

ből táviratozza, két paragrafusból áll; az el- 

dés, a bankügy és a fogyasztási adókra vo- 

natkozó összes eddig fennállott törvényes 

intézkedéseknek 1898. deczember 31-éig való 

meghosszabbitását mondja ki, mig a máso- 

dik szakasz a végrehajtási záradékot tartal- 

mazza. Valószinü, hogy a magyar törvény- 

javaslatban e két paragrafus közé még egy 

harmadik fog közbeékeltetni, a mely kimond- 

ja, hegy e törvény hatályát veszti, ha Ausz- 

triában az ugyanily tartalmu törvény a kel- 

lő időben és alkotmányos uton létre nem jön. 

Gróf Andrássy Gyula a fuzióról. Gróf 

Andrássy Gyulának a kiegyezésről irt tanul- 

mányának most megjelent német kiadása már 

figyelembe veszi a magyar belpolitikában 

időközben beállott változásokat. A magyar 

kiadás megjelenése óta létrejöttek a magyar 

tisztképzésről szóló törvények, ami által le- 

dőlt az a közjogi akadály, amely a szabalelvü 

pártot a nemzeti párttól addig ejválasztotta. 

Andrássy ennélfogva kihagyta (s hangaulyozza, 

hogy örömest hagyta ki) a német kiadásból 

az Apponyi közjogi aspirácziói ellen intézett 

polémiát. A kihagyott rész helyett a meg- 
változott parlamenti helyzettel foglalkozik. 

Szivesen konstatálja, hogy közjogi válaszfal 
emigráczió érdekeit szolgálta. 

Kossuth Lajos folyton kiváló figyelmére 
méltatta Helfyt, a ki 1867-hen sem tért haza, 

volt a lapját baszintotni, 1*769-ben uj tapot 
inditott: A magyar - magyar-t. Helfynek 
ebből a lapjából 1870 juliusáig tizennyolcz 

szellemében - sőt alakjában szerkesztette 
ezt a lapot, a melyben rendkivül éles és he- 
ves támadásokat intézett a kiegyezés s an- 
nak minden létrehozója és hiva ellen. Utóbb 
eladta a nyomdáját és Angliába utazott. 

Azalatt, a mig ő Aungliában volt, idehaza a 
szent-lőrinczi kerület előbb 
czet választotta meg képviselőjének, majd 
miután Kossuth nem fogadta el a mandátu- 
mot, Helfyt. Helfynek ekkor csak sulyos 
anyagi áldozatok árán lehetett haza jönnie, 
de mégis rászánta magát, haza jött s mint 
szélsőbali képviselő itthon szolgálta tovább a 
szabadság ügyét a képviselőházban, hol igen 
hamar nagy tekintélyre tett szert. 

Helfi Ignácz nagyon mértékletes éle- 
tet élt. Vasszorgalmu ember volt, aki napon- 

bár a kiegyezés megkötése után kénytelen 

szám jelent meg. A Rochefort Lanterne-je! 

Kossuth Feren- 

nincs többé a szabadelvü párt s a nemzeti 

párt között. Csupán a fuzióra vonatkozó köz- 
jogi akadálya, s ez a fődolog. Az időközben 
történtek nagy mértékben javitottak politikai 
és parlamenti helyzetünkön. Van immár az 

országban egy komoly, számbavehető, mult- 

tal s tekintélylyel biró párt, amely, ha ugy 

kivánná a parlamenti kormányrendszer szel- 

leme, akár holnap is átvehetné a mostani 

többségtől a kormányzatot, a nélkül,hogy ez 

a monárkia válságát jelentené, s a nélkül, 

hogy a keoronának e miatt a közös ügyek 

dolgában olyan politikát kellene elfogadnia, 

amelyet Ausztriában nem tudna keresztülvinni. 

A szerző lelke mélyén örül ennek, bár a 

szabadelvü pártnak tagja. Helyesnek tartja, 
hogy a szabadelvü párt áll az ügyek élen, 
mivel ő birja a korona s az ország bizalmát; 
de szerencsétlenségnek tartja ugy az országra, 
mint magára a többségre nézve, ha a sza- 
badelvü párt pusztán azért kormányoz, mert 
más posszibilis kormányzó párt nincsen. Gr. 
Andrássy Gyulának e fejtegetései élénk fi- 
gyelmet keltenek politikai köreinkben. 

A főváros költségvetése. 
Lampl Hugó tőszámvevő elkészült a 

székesfőváros jövő évi költségvetésének terve- 
zetével s legközelebb már megkezdik annak 
tárgyalását. Eszerint 718.141 forint deficzitje 
lesz. A főszámvevő igy állitja fel a végszá- 
mokat: Rendes betételek: 15,940,705 forint. 
Rendkivüli bevételek: 221.600 frt. Összes be- 
vételek : 16,162.305 frt. 

Rendes kiadások: 16,142.128 frt, rend- 
kivüli kiadások: 738,818 frt, összes kiadá- 
sok: 16,875.446 forint. A hiány tehát: 
713.141 frt. 

A kiadások főbb tételei ezek : Közigaz- 
gatási személyzet fizetése és lakbére 1,842,798 
foriat. Hivatalos helyiségek szükséglete 
270,890 trt. Nyugdijak 235.600 forint. Viz- 
vezeték 596.359 frt. Vám és jővedékkezelés 
407.547 frt. Tőketörlesztés 740.772 frt. Ka- 
matok (kölcsönök után) 2073236 forint. Utak, 
térek, épitése, kövezése és jó karbantartása 
1,794.000 forint. Utczák és terek világitása 
219.660 forint. Közvágóhid és marhavásár 
279.493 frt. Vásárcsarnokok 263.588 forint. 
Tüzoltási kiadások 195.269 frt. Államrendőr- 
ségi járulék 804.570 frt. Közegészségügyi 
kiadások 158,859 forint. Vallásügyi kiadások 
196.892 frt. Iskolák (10 tételben) 2,726.667 
forint. Állandó katonabeszállásolás 855-550 
frt. Rendkivüli kiadások (ebben 100.000 frt, 
1892 -94. kolerakiadás és 100.000 frt előre 
nem látott kiadás) 733.318 forint. 

A bevételek főbb tételei ezek: Községi 
adópótlék állami egyenes adó után 3,150,009 
frint. Házbérkrajcárok 1,475.000 frt. Fogyasz- 
tási adópótlék 1.765,870 torint Állami ital- 
mérési jövedékből 750,000 forint. Kövezet- 
vámból 1.637,762 forint. Fogyasztási vonalon 
kivül bérben kezelt állami adókból 314.000 
forint. Haszonbérekből 203.797 forint. Nyil- 
Vános területek használata 200.092 forint. 
városi fürdők 135.520 forint Vizvezetékből 
1,441,176 forint. Városi közraktári telep 
291. 483 forint. Épitésrendőri dijak 297,580 
forint. Közvágóhid és marhavár 552.650 fo- 
rint. Vásárcsarnokok 448,636 forint. Iskolák- 
ből (összssen) 300.502 forint. Telekátiratási 
dijakból 520.000 forint. Ház és lakásbérekből 
1.140.240 forint. Cselekvő tőkéből 299.588 
forint. Katonabeszál. költs. megtéritése 
2438.347 forint. Rendkivüli bevételekből 
221.600 forint. Ingatlanok értékesitése 160.000 
forint stb- 

Az igazság érdekében. 
Köztudomása dolog, hogy a Székely- 

Udvarhely" mellett egy lapfelügyelő bizottság 
figurált; az is már ismeretes, hogy engem 
légből kapott jog alapján lemondásra kény- 
szeritett, mert fizetett rabszolga nem vagyok, 
mely vakon engedelmeskedni tartozik minden 
zsarnoki parancsnak. 

Hogy légből kapott volt a bizottság 
joga, nyilván való a belügyminiszteri leirat- 
ból, mely a lap átalányát s a felügy. bizott- 
ság müködését csak a jövő 1898-ik évre 
hagyta helyben, illetőleg erősitette meg. 

Egy hete annak, hogy a most már vi- 

ELLENZEK" TÁRCZÁIA. 
1897. Október 12. 

Bánk Bán. 
Irta: Salvini Gusztáv. 

(Vége.) 
mi a jellemeket illeti, azt mondom, 

sak Shakspere tudta volna őket igy 
Mizolni. Az elsőtől az utolsó szóig kö- 

I etesek önmagukhoz. - Legmeginditóbb 
( a alakja, a kinek sorsa Katona fölki- 

t csalja ajkaimra, hogy nincs a vilá- 
ás, csak hazugság és áruláss Ez az 
nyi feleség, mint Desdemona, nem a 
vel, hanem a szivével szeret. Férje 
0s félisten. De éppen, mert ez a két 
lény annyira megértette egymást, 

juk a gonoszság szelleme, hogy elsza- 

vöket egymástól. Sorsuk bizonyság arra, 

mincs igazi boldoság a földőn. Melinda 
éhez akár Shakspere is oda tehetné 

Tását. Azt hittem, hogy nincs más iró 

odalomban, a ki Cordéliákat, Imogé- 
és Desdemonákat tudna megalkotni. 
linda közéjük tartozik az örök nőiség 
sonjába 
tragédiának másik szimpatikus alakja 
) öreg Tiborcz, aki az akkori ma- 
et jelképezi. És épp, mert ilyen szim- 

általános ember1 vonási találunk benne. 

az egész emberiség nyomora s jaj- 

szenvedő és elnyomott emberiség lel- 

Simon az elvesztett hatalmat képviselik, a 

melyet egyre vissza akarnak kaparitani, de 

czéljukat el nem érhetik, mert nagyon is 

- becsületesek. Gertrudisz bezzeg azonnal 

kezébe ragadja a hatalmat, épp, mert nem 

éppen becsületes. Bánk Bán a tragédia hőse. 

Szive az érzések egész világát foglalja ma- 

gában. De mindannyin uralkodik a hazasze- 

retet, a mely a király személye iránt 

végtelen tiszteletben csucsosodik ki. Katona 

a hazafi és a férj küzdelmét, a haza és az 

egyén becsülete közti ellentétet oly ember- 

ben mutaja be, a kiben bölcselkedő, emélkedő 

lélek lakozik. Bánk nem Hamlet, de van benne 

a shaksperei 
lömben az egész emberiségnek 

Bánknak örül a lelke, hogy megölte a 

rálynét, de az emberi társadalom rabja a rög- 

való 

sajátossága. 

ki- 

kosság után: 
é ,... de ne tapsolj, hazám - 

Mert jól tudja, hogy derék cselekedetet 

mivelt a nagy lelkek itélete, de gyávaságot a 

közönséges emberek konvencziói szerint. A 

helyzet, a melybe Katona ezta szerencsétlen 

embert állitotta, oly mélyen meginditó és a 

tragikus meghasonlás olyan klasszikus és két- 

ségbeesésének jajkiáltásai olyan megragadóak, 

hogy sok tekintetben a szegény kitaszitott, 

elüzött Lear király hatalmas fájdalomkitöré- 

remtésben vesztes, csak én", a 

ek elő. A vén Mikhál bán és öcscse 

seire emlékeztetnek. Bánk nagyságára jellemző 

az is, hogy ezt a mondását: „Nincs a te- 
király 

szándékkal mentegetőzésre magyarázza, hogy 

igy neki megbocsáthasson, mert maga is fél 

höz kötött test igy szólal meg benne a gyil- 

szilárdul eltökéli, hogy megöli a 
hősből egy vonás, a mely kü- 

után legjobban Tiborcz ismeri, a ki a többi 

közt azt mondja: 

... ha tán asszonyt nem ismert volna, ugy 

Ő angyal is lett volna főldeden ! 

Bizony ebben a főldi világban épp a 

szentek azok, a kik legtöbbet szenvednek. 

Minden nemzet kőltői megénekelték 

a sok között, a ki Bánknál nagyobb hazafi 

dalmát hordozza szivében. Nem hősök mód- 

ként akarja életét áldozni a hazáért, a mikor 

királynét. 

És nagy lelkét mutatja az is, hogy van ereje 

szerencsétlen feleségének egy utolsó csókkal 

kább Hamlet, mint Oresztesz, ezért Bánk ő 

pet örömmel iktatom shaksperei 

sorába. 

Bánkkal bevégeztem a tragédia angya- 
lainak sorát. Most a démonok, a gazok kö- 

vetkeznének, azaz Ottó, a semmirekellő, Bi- 
berach, ez a kedélyesen czinikus gazficzkó 
és végül a galád Gertrudis, a tragédia gonosz 

szelleme. Ottót a szinész akkor fogja igazán 

jól játszani, ha a közönséget erre az önkén- 
telen mondásra kényszeriti: 

- Hogy szeretnélek arczul ütni! 

szerepeim 

Van benne valami, a mi ugy távolról 
emlékeztet a régi rómaik romlottságára; 

csakhogy a római herczegeknek volt bátorsá- 

guk meghalni s Ottó még ehhez is gyáva. 

Bizonyos vagyok benne, hogy ha nem her- 

a hatalmas nagyurtól. Bánk lelkét Melinda czegi nyoszolyában születik, a gályák népes- 

nagy nemzeti hőseiket, de egyet sem ismert! 

volna. Bánknál, a ki egész nemzetének fáj- 

jára csatában, hanem szent mártirként ön- 

adni bocsánatát. Ez a vonás az, a miért in- 

és nem Othelló s ez az, a miért ezt a szere- 

ségét gyarapitotta volna. Egyébkent nem esett 

messze a merániak fajától. 

Ottónál még Biberach is külömb. Ő is 
közönséges gazember, a ki pénzért mindenre 

képes, de legalább elmés, ravasz ficzkó s nem 

lijedne meg a maga árnyékától, ha nagyon 

sarokba szoritanák. 

Az emberiség e két söpredékén kivül 

j a tragédia legfeketébb alakja Gertrudis, ez a 

nőalakba bujt hiéna. Iszonyu gyülölet tőölt- 

hette el Katona szivét nemzetének ellensé- 

gei és megrontói ellen, hogy igy megtudta 
alkotni ezt az alakot. A mint, hogy végtelen 

szeretet tölthette őt el, a mikor megformálta 

Bánkot, a szabaditót. Milyen ellentétes, vég- 

letes jellemek, milyen külömböző ecsettel dol- 

gozott Katona, a mikor ezt a két tipust 
megfestette! És ebből a nagy ellentétből szü- 

letett a negyedik főlvonás óriási jelenete, a 

haza szeretetének és a haza gyülöletének ez 

a hatalmas megtestesitése. Ime az igazi drá- 
mairó, a ki páratlan ihlettel és erővel al- 
kotja meg a tragédia főjelenetét, szinte bele- 

gyürve ebbe az egy jelenetbe az egész tra- 

gédiát. Ez a vészes asszony még halála per- 

czében sem tagadja meg magát. Ártatlanul 

í 

í 

! 

tapadjon szenny az utókor szemeiben. 

Az összes jellemektől elkülönözve áll 

Petur, a magyar nemzet szenvedélyének és 

töüzének ez az inkarnácziója. A temperamen- 

tumnak ez a nagy heve külömbözteti őt meg 

Bánktól, a kivel együtt két nagyszabásu ma- 

gyar' tipust képviselnek. Petur csu, a határo- 
zottság, Bánk csupa elmélkedés; Petur csele- 

halok! - hazudja akkor is, hogy nevén ne 

hosszas tépelödés után szánja magát a tettre. 

Petur gyönyörü jellem, egyben szimpátikus 

és imponáló, s a külföldőn is mindenütt ha- 
talmas erővel fogja megragadni az embereket, 

ha ábrázolója jeles szinész és mindenekfölött 

a magyar jellemmel ösmerős lesz. S bizony 

mondom, ha Bánk nem volnék, Peturszeret- 
nék lenni. 

De most már elég a tollforgatásból, a 
mi nem az én mesterségem. Ha valamit ki- 
feledtema Bánk Bán-tárczámból, meglelhetik 
majd a Bánk Bánomban a szinpadon, mert ott 

az én helyem. 

Az atya büne. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: AMICA. 

VI. 

(Folytatás.) (21.) 

Előbb a rosszat jóvá kell tenni, és a 
bünösnek meg kell szenvedniazért a bünért, 
mely a maga életére árnyéket vetett. 

A Sir Gáspár arcza elvörösödött, aztán 
halvány lett. 

- Asszony, milyen képtelenségeket be- 
szél! mondá haragosan. Én nem követtem 
el bünt! / 

- Maga nem - de mások igen. Éva 
tudja; és az igazság végre kiderül. Ne fél- 
jen semmit ! 

Éva eleresztette az ifju kezét, majdnem 
ellökte azt magától, és elfordult lesántikálva 
az uton. 

- Álljon meg, kiáltá Agáta - nekem 
is jövendöljön valamit! A multkor pénzt igért, 

kednék gondolkozás nélkül is, Bánk csak végrendelet utján öröklést - és megkaptam, 
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"hangon visszautasitotta. 
most arra, 
nagy közönség előtt rektifikáczióval éljek. 

Kolozsvárt, 1897: 

lágosan jogbitorolt bizottság eljárását, mint 
s erkesztői lemondásomnak kizárólagos indo- 
kait „Nyilt levél alakjában, épen e lap ha- 
sábjain hoztam a közönség tudomására. 

Most a vármegyei közgyülés második 

napján, Tibád Antal országgyülési képviselő 

ur a tárgysorozatba felvett „lap" ügyével 

kapcsolatosan megkérdezte a lapbizottság t. 

elnökétől, hogy igaz-e annak a Nyilt le- 

vél'-nek a következő passzusa! Hajlandó va- 

gyok-e (t. i. én) az autonom törvényhatóság 

kormánypárti többségének kizárólagos érde- 

kében vezetni a lap szellemi irányát...? 

Dr. Solymossi Lajos igazgató ur, mint 
a bizottság elnöke rögtöni válaszában elbe- 

szélte, hogy szivélyes, barátságos modorban 

tette meg előterjesztéseit. Nem tagadom, ma- 

darat dobbal fogni, lélekvásárt doronggal, 
erőszakkal végezni soha sem lehet. 

Majd neki bátorodva magasabb skálába 
csapott át és az idézett, reki imputált mon- 

dást merev tagadásba vette, sőt csengő 
Ez késztet 

hogy az igazság érdekében a 

A ,Nyilt levél"-ben emlitett értekezle- 
ten, hogy mik voltak az elnöki propozicziók, 

nagyon is érdekemben állott megfigyelni, 

számitottam is arra, hogy számonkérés ese- 

tén tagadás lesz a nagy bátorsággal felvetett 

pontoknak története. Én hát lapsus memoriae-t 
nem követhettem el. 

A kérdés igy hangzott: Hajlandó-e vi- 
lágosan, és minden kételyt kizáró módon a 

többség érdekeit szolgálni ...? Ekkor közbe 
vágtam: Ne burkoljuk a dolgot, mondjuk 
ki őszintén, hogy a kormánypárt érde- 
keit...! 

A fent nevezett t. elnök ur folytatja : 

Jól van hát, ne takargassuk . . . a kormány- 
párt érdekeit. . . stb. 

Ezek után semmi kétség; mert itt a 

mostani ,„többség" és ,kormánypárt" egy fo- 

galom. Nekem, s másnak is tökéletesen mind- 
egy, ha én példánul hajtóvadászatra akár ebet, 

akár kutyát viszek. 
S hogy a mondottak való tények, arra 

van fültanum, meg közvetett bizonyitékom is: 
a t. kiadó urnak levele, melyet visszalépte- 

tésem alkálmából küldött, s melyet - ha 
majd az ügy érdeke kivánja - reproduká- 

lok is. 
Ilyen formnán sajnálattal bár, de ismé- 

telten fönn kell tartanom Nyilt le- 

velem ebbeli állitását is s ennek nyilvá- 

nos letagadását, mint a kellemetlenül 

ható situácziónak egyedüli mentőszálát visz- 
sza kell utasitanom. 

Különben is, hogy ez volt és lehetett 
az egész kritikus ügynek e punktum saliense, 

azt fölös dolog bizonyitani. 

Bod Károly urnak egy kissé oda nem 
tartozó, személyes izü szavait illetőleg, majd 

leszek bátor kimutatni, hogy én vagyok-e 

,kétszinü", ki pártatlan szerkesztői voltomban 

minden irányt egyformán tartoztam szolgálni, 

vagy az, a ki számos éven át és metsző 

gunnyal ostorozta márczius 15-én, deákok 

előtt a ,husos fazekat", melynek ma mele- 

gitő parázsa; talán az, a ki - egykor - 

kitépte volna hiveinek egyetlen részét is, ha 

tudta volna, hogy az mai érzelmeivel volna 

tele! (Képvisalőválasztási krónikából). Tiszte- 
lem mindenkinek a meggyőződését, ezt csak 
a hasonlat kedvéért emlitettem. Pálffy Károly 

ur kritikai megjegyzésére nem reflektálhatok, 
hiszen azoknál egy ujdonsült középiskolai 
pedellus is okosabbat mond. 

Szóval Lantos Sebestyén szerint: Igazat 
nem hamisitottam, hamisat nem igazitottam. 

Összes állitásaimat fenn kell tartanom, mert 

naiv szörszálhasogatások az ügy meritumát 
sem nem érintik, sem nem czáfolják. 

Székely-Udvarhely, 1897. okt. 8. 

Embery Árpád. 

janovics Gavril verseczi gör. kel. szerb püs- 

ELLENZEK (932) 
.. 

Az E.K. E. gyülése. 
- Választmányi gyülés. - 

Koloztvár, okt. 12. 

Fontos választmányi gyülést tartott az 
Ernélyrészi Kárpát-Egyesület központi vá- 
lasztmánya tegnap d. u. 4 órakor az egye- 

sület Jókai-utczai helyiségében. A gyülést 

báró Feilitzseh Arthur társelnök vezette, 
előadott Radnóti Dezső főtitkár, jegyzett 
Kovács Géza jegyző. 

Feilitzsch Azthur báró elnök üdvözől- 
vén a megjelenteket bejelenti: József Ágost 

kir. herczeg elfogadta az egyesület védői tiszt- 

ségét és 600 frttal az egyesület örökös ala- 

pitó tagjai közzé lépett. (Lelkes éljenzés.) - 

Szomoruan jelenti elnök, hogy Bethlen 

Gábor gróf az egyesület alapitó és tiszteleti 
tagja elhunyt. Inditványozza, hogy az E. K. 
résvétét jegyzőkönyvében örökitse meg. 

Radnoti Dezső főtitkár terjesztette ezu- 
tán elő jelentését az ellátott ügyekről. 

A jelentés szerint a Székelyföld" czimü 
kiadványt ujabban 100 példányban megren- 

delte a m. á. v. igazgatósága és 25 példány- 

ban a földmivelésügyi miniszter, udvarhely- 

vármegye pedig 50 példányt kért Utólagos 

elszámolás mellett. Az „Erdély" mellé idegen 

nyelvü mellékletett fog csatolni az egyesület, 
ez iránt megkezdte a tárgyalásokat a forditó 
intézőkkel. ; 

Merza Gyuln főpénztáros jelenti, hogy 
a mult gyülés óta alapitói dijakban 800 frt, 

rendes tagdijban 282 ífrt, osztálypotlékban 
1079 frt, „Székely főöld" eladásából 789 frt, 

tájképek sokszorositásának eladásából 1142 

frt 60 kr, folyt be. Összesen a bevétel 6580 
frt 85 kr. volt melyből 2030 frt 57 kr, adós- 

ság törlesztésre 880 trt 60 kr, a „Székely- 
föld" kiadási költségeire és a fennmaradó 
összeg más különböző választmányilag meg- 
határozott kiadásokra fordittatott. 

A különböző bizottságnak megbizatása 
lejárván, választmány az elnökség javaslatára 

e bizottságokat ujra szervezi és pedig a tisz- 

tikari tanácsot Feilitzsch Arthur br, a 

helynévtári és térképbizottságot Márki Sán [ 

dor dr., a kirándulási bizottságot Mannsberg 

Sándor br., az irodalmi bizottságot Szádeczky 

Lajos doktor, a diákturistáskodás bizottságát 
Hangay Oktáv, az utjelzéseket készitő hizott- 

ságot Jenőffy Jenő, a menedék-házakat épitő 
bizottságot Melitskó Frigyes, a külföldi bi- 

zottságot Merza Gyula és a balneogiai szak- 

osztályt Heppes Miklós elnöklésével. 

Főtitkár beterjeszti az uj tagok gyüj- 
téséről szóló jelentését. E szerint alapitó ta- 

goknak léptek be 100-100 frttal Prielle 

Kornélia szinmüvésznő, Császka György ér- 

sek, Majláth Gusztáv gr. gr. erdélyi püspök, 

Hidassy Kornél szombathelyi püspök és Szme- 

pök (Élénk éljenzés). Továbbá jelentkezett 
még 100 uj rendes tag, köztük Sárkány Sá- 

muel ref. püspök. 

Boross György választmányi tag a nyá- 
ron Angolországban járván, az elnökség meg- 

bizásából a ,Székelyföld" angol forditása ér- 

dekében igen sikeres tárgyalásokat folytatott. 

Kéri, hogy Browning k. a, a ki jól beszél 
magyarul, bizassék meg, a forditással. A 

választmány köszönetét fejezvén ki Boross 

Györgynek fáradozásaiért, a kérést teljesiti 

és az első költségekre 100 frtot megszavaz. 

A párisi kiállitáson való részvételre vo- 

natkozólag előterjesztettek az eddigi intéz- 
kedések. A kiállitás m. kir. kormánybiztosa 

a legszivesebben támogatja az EKE.-t e moz 
galmában, sőt a kereskedelmi miniszter Beth- 

len Bálint grófot, Feilitzsen Arthur bárót, 

Hankó Vilmos drt és Radnóthi Dezsőt az 

egyesület részéről a rendező bizottságba is 

beválasztotta. A választmány megbizza a be- 

választott tagokat, hogy a részvételre vonat- 

kozólag megfelelő tervet dolgozzanak ki. 

Hangay Oktáv bemutatja a vármegyék 
válaszait a diák szállók szervezése ügyében. 
E szerint az ország minden vidékén olcsó 
étkező és szálló helyek szerveztettek. Java- 
solja ezek névsorának kinyomatását. Választ- 
mány a névsor kinyomatását elrendeli és szét- 
küldeni határozza az iskolák igazgatósá- 
gának. 

Főtitkár jelenti, hogy a kis királykői 
menedékház felavatása aug. 22-én ünnepiesen 
végbe ment. A központ nevében Szádeczky 
Lajos dr. alelnök tartott gyönyörü felavató 
beszédet; az ünnepen megjelent Betblen An- 
drás gr. tiszteleti elnök és Maurer Mihály 
főispán is. 

Hasonlókép jelenti a főtitkár, hogy a 
rekiczeli vizeséshez vezető utatis elkészitette 
a kolozsmegyei osztály és ünnepies megnyi- 
tása is megtörtént, Mannsberg Sándor báró 
oszt. alelnök vezetésével. A választmány az 
ut létrehozásában fáradozott Hangay Oktáv 
oszt. elnöknek és Sikó Kanut körjegyzőnek, 
valamint Mannsberg Sándor bárónak, a ki a 

I szép kirándulást rendezte, érte köszönetret 
szavaz. 

Főtitkár bemutatja a radna-borbereki 
és dombháti fürdők megvizsgálásáról felvett 
jegyzőkönyvet, valamiut megteszi jelentését 
a kiküldött vizsgáló bizottság nevében. Vá- 
lasztmány peható vita után kimondja, hogy 
mindkét fürdőt bérbe adja. 

A hátralékos tagokra nézve az elnök- 
ség azt a javaslatot terjeszti elő, hogy ama 
tagok, kik 6, 5, 4 és 3 évről tartoznak, szó- 
littassanak fel még egyszer kötelezettségeik 
teljesitésére és ha a felszólitás is eredmény- 
telen maradna, pereltessenek be és törlés iránt 
a választmánynak jelentessenek be. 

Végül felhatalmazta a választmány az 
elnökséget, hogy ama néptanitókat, kik 3-4 
fizető tagot gyüjtenek, ingyenes tagoknak 
vegye fel. Erre vonatkozólag a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek körrendeletét él- 
jenzéssel fogadta a választmány. Az érdekes 
gyülés késő este az elnök éltetésével ért 
véget. 

A királyné és a Rákóczy-nóta. 
Budapest okt, 10. 

A „M. H. irja: 
A királyné tegnap délelőtt Gerbeaudnál 

czigány zenét hallgatott, s eljátszatta magá- 

nak a Rákóczy-nótát is, a mint arról tudósi- 

tásunk szól: 
Erzsébet királyné, a mi felséges nagy- 

asszonyunk ma délután a városligeti Gerbaud- 

pavillonban ebédelt és az ebédnek egész ideje 

alatt, harmadfél óra hosszat, magyar nótákat 

játszatott magának egy magyar czigányban- 

dával. Ő maga válogatta össze a dalokat, a 
melyeket aztán lelkesen játszott a Munczy 

Lajos bandája s amelyeket derült, vidám 

arczczal hallgatott a felséges asszony. Talpig 

feketében volt ma is, de a szive, lelke felvi- 

dult és jóságával, szeretetével felviditotta 

egész környezetét is. 
Gerbaud, udvari czukrász ma délelőtt 

értesitette Munczy Lajos czigányprimást, hogy 

a királyné az ő és a bandája muzsikáját ki- 

vánja hallani. Természetes, hogy a banda 

szivesörömest tett eleget az óhajtásnak és a 

barna legények 

délutánra. Két órára volt meghatározva az 

ebéd kezdete. A királyné és kisérete pontosan 

megjelent s rövid ideig tartó társalgás után 

asztalhoz ült. Erzsébet királyné is élénken 

részt vett a társalgásban, amely magyar nyel- 

ven folyt. Gizella főherczegnő, Ferenczy Ida, 
két udvarhölgy és Gizella főherczegnő uti 

ugyancsak kiöltözködtek 

marsallja voltak a felséges asszony társaságá- [ 
ban s valamennyiüket valósággal felvillanyozta 

a királyné fesztelen jókedve. Beszédes volt és 

figyelmes, előzékeny a kis társaságnak min- 

den tagja iránt. 

Amint a levest felszolgálták, a banda 

belefogott az első nótába. Egyike a legszebb 

magyar daloknak az, amelyet Munczy Lajos 
legelsőbben czifrázott a hegedün. A királyné 

mindjárt meg is kérdezte a czimét s amikor 

Ferenczy Ida meg mondotta azt, ő is elismé- 

telte : 

- Gyöngyvirágos selyemkendőm . 

Munczyék azután kéretlenül egy bécsi 

dalt játszottak el, azt, amely igy kezdődik' 

hogy: ,Der schönste Fleck auf Gottes Erden 
ist mein Wien" 

A királyné végig hallgatta a bécsi dalt, 

azután - a ,Szózat"-ot kérte. 

- De nemcsak a zenéjét, hanem a szö- 

vegét is! - mondta Ferenczi Idához. - Azt 

a verset is nagyon szeretem ! 

És mialatt a banda áhitosan játszotta 

az Egressy Béni chorálszerü melódiáját, ez- 

alatt Ferenczz Ida nemes hévvel szavalta a 

királyné előtt. 
- Hazádnak rendületlenül, légy hive, óh 

magyar!... 

Meghatóan szép kép volt ez. A király- 

né szinte átszellemült arcczal hallgatta a zenét 

és a költeményt. Senki sem mozdult; az ün- 
nepies csöndben hatalmasan hangzott: 

- MItt élned halnod kell! 

Jó öreg Munczy Lajos a könyeit töröl- 

gette. Sokat látott ő is, a banda tiz legénye 
is, de ilyet még soha. Szemtől-szembe vele a 
magyar királyné, a nagy asszony, amint az 

ő hüséges népének szózatát hallgatja... 
Alig hangzott el az utolsó akkord s a 

felséges asszony már ujabb nótát rendelt. Most 

a ,Hunyady indulót" kivánta hallani, majd 

pedig utánna, a czigány felé fordulva, maga 

tette meg a rendelést mondván: 

- „Bózsabokorban jöttem a világra" 

Czigány nem játszott még olyan tüzzel, 
olyan szivvel-lélekkel, mint Munczy Lajos 

tette ma. Még szebbnek, még lelkesebbnek 
hallatszott a magyar dal s a királyné egyre 

ujabb és ujabb nótákat rendelt. S arra követ- 

keztek a ,Hires város az alföldön Kecske- 

mét" és a „Falu végén van egy ház" kezdetü 

dalok; azután a czigányprimás szóló számai : 

i ,Cserebogár, sárga cserebogár1", ,Káka tövén 

költ a rucza" és ,Repülj fecském". 
Ebéd közben egyszerre csak odaszólt a 

királyné Ferenczy Idának: 
- Ezt a dalt szeretném még hallani... 

és elmondotta a „Füredi emlék" czimü nép- 

dal szövegét: 

,Képeddel alszom el, 

Képeddel ébredek, 

Kimondhatatlan az, 

Mit érted szenvedek !' 

Persze a banda eljátszotta ezt is és a 

királyné elismerőleg intett a fejével. Azután 

megint egy bécsi dalt játszott, saját jószántá- 

ból a Munczy bandája. Ez is általánosan 
ismert kuplé, "ezzel a refrénnel: „Mir hats 

amal vom Himmel getrüumt ! 
A királyné most megengedte a kiséret 

tagjainak, hogy kedvencz nótáikat eljátszas- 

sák. Ferenczy Ida a „Magasan repül a daru 

Szeretném tudni, hogy van-e még valami a 

számomra. 

A czigányné megállott, habozott egy 

pár pillanatig, aztán vissza ment, haragos 
kifejezéssel rut arczán. 

Tehát elhiszi, a mit EÉva mond? 
jegyzé meg gunyosan. Ugy látszik ez több, 

mint a hogy némelyek teszik. Am legyen; 
kisasszony, adja ide a kezét. 

Az Agáta feléje nyujtott kezéből majd- 
nem durván ragadta ki az ezüst pénzt. Az- 
tán, a mint fejét a gyenge vékony ujjak fe- 
libe hajtotta, rekedtesen nevetett. 

- Egy szép szerető fog jönni, hogy a 
gazdag örökös vagyonát megnyerje. De őriz- 
kedjék attól, a ki fehér arczával és szép ha- 

jával, mely olyan, mint fényes aranyos 

napsugár, közibük fog jönni! Alljon bosszut 
midőn eljön az a nap, melyen az igazságot 
felfedezi, mert, attól az órától kezdve, me- 
lyen ő az aranyhaju leányt először meglátja, 
kezdetét veszi az őŐ bukása, mert a leány 
végzetébe kergeti őtet. 

Szép kisasszony, sok baj és bánat áll 
elötte, de mennyegzői harangok vidám ze- 
néje nélkül; virágok - de nem menyasszonyi 
koszoru; pompa és czeremonia - de nem 
lakodalmi ünnepély! 

-
 

És midőn mind ez bekövetkezik, eszükbe 

fog jutni, hogy maga az öreg Évát tolvaj- 

nak neveztel Ha ha ha! 

És olyan nevetéssel, mi öreg testét meg- 
rázta, a czigány asszony ismét elfordult és 

feltartóztatlanui ment a maga utján, mig a 
többiek rémülve és kellemetlen haligatásba 

merülve néztek utánna, 

Agáta volt az első, a ki megszólalt. 

- Utálatos vén boszorkány! - kiáltá. 
Bár soha se adtam volna neki semmit! Mind 
ezeket bosszuból mondta, a kosárra tett meg- 
jogyzésemért. 

" . 

- No de szép szeretőt adott neked, 
édes kicsikém, tehát meg lehetnél vele elé- 

gedve! - mondá Sir Gáspár nevetve. Vajjon 
hol van az a szép Adonis? Fel kell keresnem, 

és ugyan csak utánna néznem, hogy lássam, 
ha vajjon méltó e hozzád! 

- Gáspár, ne bolondozz! volt a bosz- 

szus válasz. Természetes, hogy nekem sincs 

szeretőm, és soha sem lesz! 

Pearl csodálkozással vette észre, hogy 

Agátának a szemei tele voltak könynyekkel. 

- Kedves gyermek, bocsáss meg; csak 
tréfálkoztam! 

És Sir Gáspár átölelte karjával a kis 
testvérét, szeliden mondott szeretetteljes sza- 

vakkal csititotta, mig haragja lecsillapult, és 

nevetése ismét oly vidáman csengett, mint 

azelött. 

- St. Claire kisasszonynak és nekem 

van okunk a vén banya jóslatai ellen zugo- 

lódunk, - folytatá Sir Gáspár, amint a trio 
a domb oldalon lefelé haladt. Kimeritjük a 
kivánságainkat azon i yekezetünkben, hogy 
a reánk jövő bajokat elkerüljük. - Én tudom, 
hogy azt fogom tenni. 

- Három kivánságunk van? - kérdé 
Pearl elgondolkozva. 

-
-
-
-
 

- Igen. És mindenik kivánsága előtt 
annak a nevét kell kimondja, akit legjobban 

szeret a világon. Ha van szeretője, annál 

jobb. 

Sir Gáspár éles tekintettel nézett reá, 

amint beszélt, és Pearl nagy bosszusággal 
érezte, hogy tekintete alatt elpirult, 

- És akkor mi történik, ha a kérde- 
zőnek nincs senkije e kit szeressen ? - kér- 

dé, igyekezve közönyösen beszélni. Tudtom- 

mal nincs rokonom ezen a világon, egy nagy- 
bátyámon kivül, aki Ausztráliában van, és 
akit soha sem láttam. 

- Hm! Nem tud valakit gondolni? 

Pearl nevetett. 
- Ohb, igen! Azt hiszem, Koko megfe- 

lelel a czélnak. Kokót nagyon szeretem. 

- És St. Claire kisasszony, itt van 
Dandi - szólt közbe Agáta. Dandi imádja 
magát! 

- Igaz, jól van, 
róla. 

A kis Dingle vőlgyet a nap már rég 
elhunyta, és bár még kora délután volt, a 
hely sötétnek és kisértetiesnek látszott. A 
forrás a kősziklában alakult kerek meden- 
czében levő viz volt, és el volt rejtve abban 
a mélyedésben, - melyet két oldalról az 
egymásra boruló sürü lombok takartak. A 
hívők, kik a forrás csudatevő hatalmában 
biztak, egy sima kőlapot állitottak a hara- 
gosnak látszó sötét vizbe, és a kiváncsinak 
arra kellett állani, mig szive óhajtását el- 

mondta. 
Sir Gáspár és a társai egy pillanatig 

hallgatva állottak és néztek a sötét mély- 
ségbe, mig fölöttük egy rigó vidáman éne- 
kelt, és a tücskök csirpegtek a forrás állo- 
vize felett hullámzó buja növényzet között. 

- St. Claire kisasszony, segitsem arra 
a nem igen biztosnak látszó helyre jutni? 
kérdé Sir Gáspár, a sikosnak látszó kőtábla 

felé mutatva. Legelőbb maga kivánjon. 

- Meg kell tennem? - és Pearl olyan 
szomoru arczot csinált, mintha az ifju azt 
mondta volna neki, hogy a nem kivánatos- 
nak látszó vizbe, fővel ugorjon bele. 

Minden bizonnyal. Place aux 
dames és maga az Agáta vendége, - volt 
a komoly válasz, ámbár a Sir Gáspár szemei 
mosolyogtak, a mint kezét nyujtotta, 

De Pearl nem fogadta azt el, Könnye- 

dén lépett a kőre és ott állott. 

- El ne felejtse a nevet! - khiáltá 
Agáta. 

gondolkoznom kell 

A Pearl arczára egy kis pir jött, ajkai 
mozogtak, de nem adtak hangot. Végre le- 
hajtotta a fejét, egy pár szót mondott a 
vizbe és szive mélyéből azt kivánta, hogy 
soha se legyen kénytelen Dartrey Clivével 
házasságra lépni. - Aztán kipirult arczczal 
visszalépett az utra, midőn Agátának a hangja 
megállitotta. 

- Három kivánságot kell mondani; - 
mind a hármat elmondta ? kérdé. 

- Nem, csak egyet. 

Es Pearl ismét visszament. 

Ez alkalommal azt kivánta, hogy az 
atyja emléke tisztázva legyen és az igazi 
gyilkost megtalálják; és azután habozott 
egy pillanatig és a kezeit idegesen kulcsolta 
össze, 

- Én azt kivánom, hogy az a baj, a 
mi őtet bántja, szünjék meg és hogy ő is- 
mét boldog legyen, sugta halkan és aztán 
elfordult. 

- Nos, ugy érzi magát, mintha elbü- 
völt élete volna? e kérdéssel fogadta Sir 
Gáspár, midőn hozzá és testvéréhez csatlako- 
zott és egy ledőlt fa törzsökre melléjük 
leült. 

Pearl a fejét rázta. 

- Én nem hiszek abban, válaszolá; és 
bizonyos vagyok benne, hogy nem fog min- 
den kivánságom teljesülni. 

- Hm, - az azért van, mert maga 
előitéletes! mondá nyugodtan. És most én 
megyek kivánni. 

Nem tartott hosszasan, mert hamar visz- 
szament. 

- Én nem felejtettem el annak a ne- 
vét emliteni, kit legjobban szeretek a világon, 
mondá, Agátához intézve szavait, - tehát 
teljesülni fognak a kivánságaim. 

(Folytatása következik.) 

szépen szól" kezdetü népdalt, Festetich gró 
pedig a „Nézz rózsám a szemembe" kezde 

játszatta el. 

Ezalatt szinte beesteledett; fél hat! 

járt az idő. A királyné saját asztaláról á! 
tette a pezsgőt a czigányhoz és haugosa' 
szólott : 

- No még a Rákóczi-indulót. 

És hatalmasan szólott a magyar 

badság dala. Ugy játszottak a czigáni 

mintha a lelküket tették volna a vonóju 

hegedüjökbe. A királyné tapsolt és a Ráb! 
czit meg kellett ismételni. 

Azután távozni késszült a felséges 
szony. Munczy Lajos még egyszer odsállo 

bandája élére s magasra emelve a 

poharát, hangosan szólt: 

- Éljen a királyné! 
- Éljen ! éljen! viszhangozták a 

zsikusok s a királyné is felelt a felk 
tőre. Ő is felemelte poharát és igy szó 
bandához: 

- Nagyon szépen játszottak. Ig 
élvezetem volt benne. Éljenek maguk is! 

Azután a királyné eltávozott. 

szó 

Panasz a rendőrség köré 
Tisztelt szerkesztőség! Azt hisszük 

lepő dolog ez, hogy a rendőrség me 

naszra, de ne tessék megütközni. A kö 
gyakran panaszol ellenünk, hadd panas 

mi is egyszer ellene. . . Nem az egési 
zönség, de annak vigabb elemei ellen. 

Tetszik tudni tisztelt szerkesztőses 

mi helyzetünk nem tartozik a kellemes 1 " 

zetek közzé; a mi foglalkozásuank nem" 
nyelmes foglalkozás. Többnyire a társ 

romlott, rakonczátlan és züllött elemeiv 
dolgunk, a kik nem respektálják sem 

gyoni sem a személyi jogokat s az 
tied közti lényeges külömbségről nem 

tudomást. j 
Ujabb időben ezekkel az elemekkel 

hála a gondviselésnek - nincs sok dolg141 
Vagyha van, érdemeikhez méltón bánunk 
lük. Panaszra ezek ellen nincs okunk. Am 8 
keservesebben kell panaszolnunk az ara 
jó kedélyü ifjuságra, mert ezekkel az 1 
kal már nehezebb elbánni. A kivétele! 
tisztelet adassék, de bizony vannak oly4? 
a kik széles kedvvel járják be az ú 

éjnek idején. De ha csak ez volna. 

nek azok uram az élőfába is, ha más 

nem akad. A mi feldönthető, minden 
döntnek, a czégtáblákat leszedik, az a 
kat, kapukat döngetik, csengetnek és mi 
rendzavarást elkövetnek, néha érzék í 
rára is a czégtábla tulajdonosoknak. 

Már most tessék megmondani, hog/ 
tegyünk? 

Ha szép szóval rendre figyelm 

jük: kinevetnek. Ha komolyan intjük 
hasznáknak mondanak. Ha beakari 

sérni: uem engedelmeskednek, sőt bottl 

madnak ránk. Megvalljuk, hogy akárbán) 
mi huzzuk a kurtát, mert végre is 80. 
disznót győz, de megtörténik az is, hog] 
győzzük meg, - nohát akkor kérem " 
szerkesztőség, kész a rendőri brutalitás 
a vizsgálat,. a felfüggesztési az elcsspatát 

Mi tisztelt szerkosztő ur soba 

sem kötünk bele. Örvendünk, ha 

meglehetünk. Sőt - tagadás nélkül be" 

hogy akárhányszor kitérünk egy-egy 
lármás csapat elől, mert bizony nem 

merjük megszólitani. Ugyde ezért is 
lás, sőt büntetés ér. 

Tessék most elképzelni a hely20 

És tessék ehez adni jövedelmeket, 
bizony szerkesztő ur, sorsunk nem ! 
méltó. 

Bocsánatot kérünk, hogy mi is 6 
vesszük becses lapját, de már egysze! 
panaszoljunk mi is. 

rig 

Tisztelettel 

BHelyet adtunk e panaszszuk, met, 

ségkivül van benne igazság. De meg 

próbálni a jókedvü éji vándorokkal 
ben a tapintatot és szép szót, olykor ánál 
mi többet használ kardnál és pusk 
Szerk. ! 

MINDENFELE 
Kolozsvár, októbe 

- Helfy és az Ellenzék'. Az 

nagy halottja iránt általános a rési1 

szágszerte. E részvétben és gyászbal 

ban osztezik az Ellenzék" is, mely 

alapitásában Helíy Ignácznak nagy 

Ő volt ugyanis a függetlenségi párt 

azon a kolozsvári értekezleten. jását. 

tározták az „Ellenzék" meginditá 

buzditása és jó tanácsai erősen 

arra, hogy az „Ellenzék" csakha 



svárt, 1897. 
. 

ELLENZEK (038) Október 19 

ályafutását, követve az ő prakti- 

lozsvári vértanuk. A jövő hét 
hó 18-án lesz évfordulója annak, 

ás András ezredes és társa Kolozs- 

kivégeztetett. A kivégeztetési he- 
jelöli, pihenő helyüket pedig sirkő, 

mult évben állitottak s az évforduló 
ünnepséggel szenteltek fel. Az 

ó emlékére, vasárnap kirándulás 
anuk emlékéhez, melyet megko- 

a tisztelők. A kivégzési évforduló 

g egyik helyi r. k. templomban 

gyászmisét fognak tartani a ki- 

lelki üdvéért. 

z. Ma délelőtt 11 órakar tüz 

olozsvárt. A kolozsmonostori gazd. 
telkén gyult meg egy takarmány- 
széna tartó. A tüz eddig ismeret- 

keletkezett s valószinünek tartják, 
gyujtogatás müve. A gazdasági tan- 

valamint a kolozsvári tüzoltóság 
Ar a helyszinére kivonult és locali- 
tüzet, Szerencse, hogy szélcsend volt, 

igen könnyen nagyobb szerencsét- 
erült volna fel. 

Városi tisztikar szervezése. Ezelőtt 
ővel, 1895 év őszén Kolozsvár város 

elhatározta, hogy a város ügyei- 
ára hivatott hivatalokat ujból 

fogja. E czélból egy bizottságot 

melynek feladata lett volna a 

t ugy előkésziteni, hogy a közeledő 

előtt az uj szervezet a különbőző 
ban magvitatható, a közgyülésen 

tó és a kormány által megerősithető 
bizottságban a kérdés tervezője. 
usztáv teljesitette a vezetői tisztet. 

az 1895 és 1896 év folyamán 

it, hogy a választások előtta jelen- 
előknek a lakbért megszavaztatta 

izettette. A továbbiakkal azután nem 
Mukődésével teljesen felhagyott. 
öbőn áll a tisztujitás ideje, emlé- 

hozzuk e bizottság létesitését s miu- 
tatlan állapotok uralkodnak váro- 

netében, felvetjük e kérdést, nem 

égetően szükséges, hogy a szervezési 
okhoz haladéktalanul hozzá kezd- 

kolozsvári zene conzervatorium 
tanévben szép látogatottságnak ör- 

jeles igazgatás alatt álló Conzerva- 
ngoratanitványainak száma a 70-et 

áig meghaladta. Ezeket gondos és 

oktatásban részesitik Farkas Ödön 

, Farkas Ödönné urnő, Göllner Etelka 

Ány Valéria kisasszony. Majdnem 

mmal vannak, a kik hegedülni, 

i tanulnak. Előbbenieket tanit- 
as János tanár és Ruzicska Béláné 
bbiakat Popini Nándor, városunk 

om müvésze. Legkevesebb számban ta- 
ének müvészetet, de ez nem azt jelenti, 
sunkból kihalt volna a dalolás iránti 

kedv, az megvan és fujják is a legtöb- 
kinek hogy adatott, minden tanulás 

Mmelyre pedig különösen a női hang- 
4 Tászorul. A minden modositás nélküli 

éneklést a gavallérok még csak meg 
bocsátani, de már asszony korában 

nem annyira türelmes többé. In- 

aztán, hogy asszony vajmi ritkán 
éma, csendes a ház, nem élénkiti 

asszony koronkénti kellemes, lágyan 

u ja. Ebből a tekintetből nem ár- 

hölgyeink minél számosabban ke- 

fel vén Redoutunk termeit, melyeknek 

ől is gondolkoznak, mert a con- 
i tanitványok nagy számát már 

képesek befogadni. 
Akerékpárosok télen. A kolozsvári 

0s egylet arra való tekintettel, hogy 
téli időszakban a kerékpár-sport 

- s hogy az egyleti tagok a 

sport gyakorlásában hosszu időn át 

ne legyenek, kieszközölte, hogy az 

ok részére az egyetemi vivó te- 
Ikezésre álljona. Az esetben, ha 

tiz tag jelentkezik az egyetemi tor- 

n, az esti órákban vivó gyakolato- 

k. Havi dij 1 frt. Jelentkezhetni 
zső egyleti titkárnál. Ezzel kapcso- 

megemlitjük, hogy az egylet igazga- 

az egyleti élet ébrentartása czéljából 
lőszak alatt minden hó első pénteki 
A New-York szálló földszinti külön 
Den társas összejöveteleket rendez. 
meréssel emlékezhetünk meg ez in- 

ekről, mint a melyek azt bizonyitják, 
sport élet ébrentartásáról az egylet 
elfogadható eszközzel gondoskodni 

a 

kolozsvári jóghallgatók segély 
választmánya folyó hó 11-én tar- 

na pénztárnok előterjesztése alap- 
lapitotta az idéni költségvetést. 

lag megszavazta az egyetemi kör 
által kért 200 frt amatos kölcsönt. 

a segély egyleti könyvtár 

1 Béla és Szenkovics Dénes urakat; az ügyrend- 
tartás revideálásával az elnök felügyelete 
alatt Bodor Antal, Gál G rgely, Misz Károly 
ét Pazourek Ferencz urakat bizta meg. 

- Felhivás. Tisztelettel felhivom mind- 
azon joghallgató urakat, kik tandij-segélyért 
folyamodni akarnak, hogy ez iráénti kérvé- 
nyüket teljesen felszerelve (szegénységi bizo- 

nyitvány, leczkekönyv, vagy érettségi bizo- 

nyitvány és a tanári karnak határozata hoz- 
zám Iil. sz. tanterem) folyó évi október hó 
15-ig bezárólag annál is inkább beadni szi- 

veskedjenek, mivel a későbben érkezettek nem 

fognak figyelemba vétotni. Kolozsvár, 1897. 

október hó 12-én. Gál Gergely, j.s.e.e.i titkár. 

- Eljegyzés. Si mák Lajos, a ko- 

lozsmegyei államépitészeti hivatalnál alkal- 

mazásban lépő kir. méruők vasárnap tartotta 

esküvöjét Alsó-Szaváthon, De ák Irén kisas- 
szonynyal, Deák Ferencz földbirtokos 

nyával. 

- Nyilvános köszönetek. A helybeli 
„Vörös kereszt-kórház" most épülő pavillon- 

jára ujabban adakoztak: Smiel Dávid kő- 

bánya tulajdonos ur öt öl termáskövet (á420 

frt) öszesen 100 forint Reimann Károly 
kőfaragó ur két ölterméskővet (á 20 frt) ösz- 
szesn 40 forint értékben. Továbbá Adorján 
János szobafestő ur 17 frt értékü szobafestő 
munkát végezett dijtalanul. Fogadják a ne- 

mes szivü adakozók, e helyen is hálás köszö- 

netünket. A ,Vöröskereszt-kórház" választ- 

mánya nevében: Kolozsvárt, 1897. október 

11. Dr. Brandt József, a ,Vöröskereszt- 
kórház" igazgatója. 
A kolozsvári kőfaragó szakegylet 1897 szept. 

25-én rendezett tánczvigalmán felülfizettek : 
Gombos Ferencz 2 frt, Szegly Gáspár 1 frt 
20 kr, Szabó István 2 frt, dr. Biró Béla 
plébános 2 frt, Nagy Gábor 1 frt, Szappa- 
nos Sándor 80 kr, Rácz Imre 30 kr, Hirschfeld 
Lajos 5 frt, Vigh Péter 20 kr, N. N. 20kr, 

ifj. Szőllósy Kálmán 5 frt, Juhász Emil 4 

frt, Nikl Lajos 50 kr, Tyivorán Sándor 1 
frt, Ötvös János 5 frt, Szilágyi Sándor, 20 
kr, Stékkel József 3 frt, Kolozsi Nagy Fe- 
rencz 10 frt, Lázár Demeter 1 frt, Körözsi 
Endre 60 kr, Bucsumán Jenő 20 kr, ifj, Mol- 
nár András 50 kr, Mever Kátoly 20 kr, Ba- 
rabás Gergely 20 kr, Hancz Ferencz 1 firt, 
Gerstenbrein Tamás 5 frt, Smiel Dávid 3 
frt, Mihály Henrik 2 frt, Pongrácz Vilmos 2 
frt, Kepes növérek N.-Váradról 1 frt, Ko- 
penecz Károly 1 frt, Hátschek Antak 3 frt. 
Összesen 64 frt 60 kr. Fogadják a nemes 
szivü adakozók a fennt irt egylet tagjainak 
hálás köszönetét. 

- Szüreti mulatság. A kolozsvári czi- 
pész és csizmadia munkások október 17-én 

a Lövöldében szüreti mulatságot rendeznek. 

- Felhivás. Felkérem azon t szülőket, 

vagy gyámokat, kiknek gyermekeik mellé ne- 

velőre, vagy correpetitojra vélna szükségük, 

forduljanak a „Középiskolai Tapárjelöltek 

szegélyegyesületete" titkári hivatalához (Közp. 
egyetem), mely dijtalanul eljár ez ügyben. 
Kolozsvárt, 1897 okt. 11. Bamkó Zoltán e. i. 

titkár. 
- Eljegyzések, Dr. Fenyő Armin m. 

kir. honvéd ezredorvos Nagyenyedről a napok- 
ban jegyezte el magának Bervei Jónás Ju- 
liskát, Bervei Jónás Adolf gyulafehérvári 
főldbirtokos bájos szeretet méltó leányát. - 
Bartalis Kálmán Szamosujvárról elje- 
gyezte Haris Zorkát Szegeden. 

- 200.000 forint egy lóért. Lon- 

donból telegrafálják nekünk, hogy a magyar 
kormány a legutóbbi Derby győztessét, Galtes 

Moret, huszezer fontért megvásárolta. 

- Uj városháza. Bpesten a Károly- 
kaszárnya lebontásával kapcsolatosan a fővá- 
ros mérnöki hivatala foglalkozik az uj város- 
háza tervével is. Az uj városházát, amely a 
Károly kaszárnya helyére kerül, pavillionsze- 
rüen fogják épiteni csinos apró parkokkal és 
egy nagyobb diszes pavillonnal a Károly-kör- 
utra néző homlokzattal, ahol egyszersmind 
a főbejárat lesz. A kaszárnya lebontását vagy 
1898, év végén, vagy 1899. év elején kezdik 
meg. A lebontással együtt a kaszárnya környé- 

két is rendezni fogják. ' 

- Az uj Nemzeti Szinház. Budapestről 
irják: Bánffy Dezső báró miniszterelnök a 
B. N. egyik munkatársa előtt nyilatkozott a 
Nemzeti Szinházát alakitásáról, A miniszterel- 
nök kijelentette, hogy voltaképpen nincs uj 
palotárol szó hanem csak a mostani épület 
átalakitásáról. Elhibázott dolog volna három 
millió forintot beleölni az uj épületbe; a nagy 
terjedelmü és roppant fénynyel épitett szin- 
házak legtöbbször nem sikerülnek. Példa a 
bécsi Burg szinház, melynek szubtilis finom 
előadásai az uj palotában elvesztek. A minisz- 
terelnök a Nemzeti Szinház átalakitását szük- 
ségesnek tartja, meg is állapodott már a 
tervek dolgában a belügyminiszterrel és a 
pénzügminiszterrel és a közmunkák tanácsával. 
A mostani Nemzeti Szinházat megkell na- 
gyobbitani. A bérházból és az udvarból el 
kell venni egyrészt s ezzel a nézőtér a mos- 
tani páholy-folyosó egész szélességével tága- 

sabb lesz A szinpadot is kitágitják. Az 

átalakitás körülbelöl 40000 forintba fog ke- 

rülni. A munkát jóformán egy meghosszabi- 
tott nyári vakáczió folyamán el lehet vé- 
gezni s egy ideig az Operában is játszhatnék 
a Nemzeti Szinház. 

- AMAnárkista világ Spanyolországban. 
A madridi rendőrség mostanában minden bo- 
korban anárkistát lát: Tuléberségében aztán 
a minap bakot lőtt. A rendőrség több tagja 
kirándult Petnánba s általános feltünést 
keltve, behatolt a legtekintélyesebb polgá- 

rok házaiba. Mint kisült, pokolgépeket ke- 
restek, de nem találtak. Azért az elökelő 
polgárokat - letartóztatták és a madridi 
fogházba hurczolták. A dolog 

leá- 

nyol fogházaknak s a ki a miniszterelnök- 
nek levelet irt. Azt irta Welle Julián 
egy levélhen, hogy Patnánban, a szappan 
gyáros házaban éljelenkint hat, vagy hét 
anárkista titkos gyülést tart s az egyik kül- 
földi czinkos egész raktér bombát és pokolgé- 
pet készittotett már. A miniszterelnök átadta 
a levelett a rendőrségnek. A mnikor a lotar- 
tóztatottak megtudták a följelentő nevét, ak- 
kor kijelentették, hogy nagyon jól ismerik őt. 
Az egy halátlan ur. A szappan gyárosnak 
32 pezetával tartozik, a mely összeget külön- 
féle ürügyek alatt csalt ki. Társától, a szal- 
makereskedőtől pedig tiz czentimeot kölcsön- 
zött a lóvasuton. A rendőrség bocsánatot 
kért a tisztes polgároktól és haza bocsá- 
totta őket. 

MÜVÉSZET. 

Szinházi hirek. Holnap lesz a téli évad 
első premiére-estéje. Az uj darabok sorát egy 
eredeti darab nyitja meg: a Hevesi József 
és Hetényi Béla ,Négy évszak" czimü 
idyllje. A Négy évszak hosszas, szorgalmas 

és gondos előkészületek után kerül holnap 
szinre. A két főszerepet Pataky és György 
Ilona játszák, de jó szerepeket játszanak benne 
Szentgyörgyi, Váradyné, Vendrey, Solti He- 
lén, Jeszenszky, Füredi és Baróti i. Igen 
hatásosnak igérkezik különösen a harmadik 
„Ösz" czimüű kép, mely egy velenczei hótel 
elácsarnokát ábrázolja, a háttérben Velencze 
látképével. Ebben Kassay egy igen hangula- 
tos gondolás dalt énekel. Az utolsó képben 
pedig kicsi müvészek is részt vesznek az elő- 
adásban, a mennyiben a kis Fehérváry gyer- 
mekek nagyon kedves szerepeket játszanak 
benne. 

Pénteken az általánosan kedvelt „Bör- 

egér' kerül szinre. 
Szombaton lesz a saison első klasszikus 

estéje, akkor kerül szinare „Ha mlet" E. Ko- 
vács Gyulával a czimszerepben. 

Vasárnap este a Gyimesi vadvi- 
rág'-ot adják; Géczynek ez a pompás nép- 
szinmüve eddig még mindig zsufolt házelőtt 
került szinre. 

x 

,A falu rossza" október 16-iki, szom- 
bati előadásából mult szombaton volt a Népszin- 

házban az első próba. Porzsolt Kálmán, az 

uj igazgató ezuttal mint rendező szerepelt. 
Az ünnepi előadás, mint már a próbán is 
kitünt, a müűértő közönségnek sok meglepe- 
tést fog nyujtani, amennyiben ez lesz ,A falu 
rossza" első stilszerü, valóban népies előadása. 
Az az aprólékos mügond, amelylyel ezt a 
klasszikus népszinmüvet kiállitják, s az a reá- 
lis előadás, amelyben a müvészek az uj ren- 
dezés mellett ekszczellálnak, a valóságos pre- 
mier érdekességével ruházzák föl az októbar 
16-iki előadást. A három fő női szerepet Blaha 
Lujzs, Hagyi Aranka és Köry Klára játszák. 
Hegyi Aranka, aki „Boris" szerepét viszi, 
most lép föl először ,A falu rosszá"-ban. A 
legkisebb szerepeket is elsőrendü tagok fo- 
gadták el. Így játszanak a darabban Csatay 
Zsófi, Izsóné, Siposné, Szirmay, Kiss Mihály, 
Német, Tollagi, Szabó Antal, Horváth Vincze, 
Solymossy, Várnay, az intézet ujonnan szer- 
ződtetett tagja, Ujváry, Szerdahelyi, Lubinsz- 
ky stb. Sugólyuk az első előadáson nem lesz. 
A sugók oldait a kulisszák mögött helyez- 
kednek el. 

Seanceok Gabányi Arpádnál. 
Kik epiritizmussal Budapesten hosszabb 

ídő óta s jelentékeny eredménnyel foglalkoz- 
nak, azok közt első helyen kell emlitenünk 
Gadányi Árpádot, a nemzeti szinház jeles 
művészét és a kiváló irót, kit nagy tehetsé- 
gének kifejtésépben a tudományos ősmeretek 
egész tárháza támogat, s kit évtizedeken át 
folytatott tanulmányai alapján méltán ne- 
vezhetünk európai müveltségü embernek. 

A Gabányi Árpádék házi szelleme báró 
Wesselényi Miklós, az ifjabb. Érdekes, hogy 
miképen ösmerkedett meg Gabányi a dicső 
árvizi hajós szelemével 

Megmagyarázhatatlan rokonszenvből 
tudniillik a báró szelleme igen gyakran je- 

lentkezett Gabányiéknál. Néha nem is gon- 

doltak szellemidézésre, csak egyszerü eszme- 

csere folyt a családban, s ime egyszerre 

nyilvánulások történtek. Világos inappal déli 

időben, midőn épen ebédeltek, hirtelen kopo- 

gás hallatszott a szobában a falakon, az asz- 
tal megmozdalt és oly zörgést, tánczolást vitt 

végbe, hogy abba kellett hagyni az evést. A 

szellem jelentkezett és értésül adta, hogy tár- 

salogni akar. Ehhez természetesen mediumra 

volt szükség. Gabányi István nevü kis fia 
ajánlkozott erre és nem sokára csakugyan 
megindult a társalgás. 

Ki van itt? kérdé Gabányi. 

Szellem - volt a válasz. 

Kinek a szelleme ? 

Báró Wesselényi Miklósé. 

Az árvizi haijosé? 

Azé? 

Gabányi mint maga bevallja a, kezdet- 
ben nem tudta mit bigyjen a dologról. Fiá- 
ban nem kételkedett, de viszont az egész na- 
gyon különösnek tünt fel előtte. 

Ekkor elhatározta, hogy kisérletet tesz 
a szellem kiismerésére. A legközellebbi sean- 
ceon igy szólt a szellemhez. 

-- En kételkedem abban, hogy a báró 
Wesselényi Miklos szelleme járt itt. És kétel- 

*jA Rejtelmes Világból, a magyarországi 

történt pedig egy Walle Julián nevü ember 

és felügyeletére felkérte Debreczi feljelentésére, a ki gyakran vendége a spa- 
spirítiszták lapjának október 10-iki számából 

1kétetkedni fogok mindaddig, mig bizonyité- 
kokut nem kapok. Van erre mód ? 

- Van, szólt a szellem. Zárják be a 
lakásnak mindon ajtíját, és számlálják meg 
pontosan a személyeket, a kik jelen vannak. 
Annak utánna tegyenek egy bekormozott iv 
papirost az iró asztal fiókjába, és azt a fiókot 

is zárják be. 
Gabányi igy tett és nem volt a lakás- 

ban akkor senki más, csak ő maga, a felesége, 
a fia mint médium és egy cselédleány. Mind 
vékony kezü emberek. 

Kevés idő mulva aztán az iróasztal fi- 
okjában zörgés hallatszott mire Gabányi ki- 
nyitotta, és leirhatatlan megdöbbenésre az 
imént letett kormos lapon egy hatalmas fér- 
fikéz tenyerének és öt ujjának legpoutosabb 
lenyomata volt látható. Gabányi e rajzot 
gondosan megőrizte s azóta soknak megmu- 
tatta, orvosoknak is, kik kijelentették, hogy 
a kéz lenyomatán a legfinomabb bőrránczok 
is legpontosabban láthatók, az epidermisnek 
minden pórusa, ugy hogy csakis lenyomat 
lehet, semmi esetre sem rajzolat. 

A legutóbbi, október 1-i seanceon is oly 
dolgok történtek Gabányinál, a melyekről 
hogy tudomást adhassunk t. olvasóinknak, 
kiváló szerencsének tartjuk a tudományra 
nézve. 

E sesnce előzményei a következők: 

Raoul Chelard a kiváló magyarbarát 

elnök korában barátságára méltatott és Ma- 
gyarországról írt nagy müvének megjelené- 
sében társogatott is, ami által hazánknak 
igen nagy szolgálatot tett. E jeles tollu 
iró a mult évben Párisban részt vett egy 
seanceban, és ott I. Napoleon szellemétől azt 
a megbizást kapta, hogy irjon róla egy mü- 
vet, még pedig eddig ösmeretlen uj források 
alapján. I. Napoleon szelleme sorban megje- 
lőlt számos levéltárat, melyekben rejtve ma- 
radt okiratok és följegyzések találhatók fel, 
s Raoul Chelard a megbizás alapján elin- 
dulván, a megjelőlt irakokat tényleg meg is 
találta és lemásoltatta. 

Az igy összegyüjtött anyagot aztán ma- 
gával hozta és itt szorgalmasan dolgozik már 
hónapok óta a nagy művön. Am szeptember 
utolsó napjaiban egyszerre váratlan akadályra 
bukkant. Ellentmondó adatokra talált, me- 
lyek közt nem tudott eligazodni. 

Október 1. napján felkereste Hock Já- 
nos orsz. képviselőt és hirneves irót, ki a pá- 
risi mediummal összeköttetésben áll és meg- 
kérdezte, hogy nem irhatna-e Párisba a mé- 
diumnak, hogy az I. Napoleon szellemétől 
felvilágositásokat kérjen ? 

Hock János fölöslegesnek és hosszadal- 
masnak tartotta az irást, e helyett Raoul 
Chelard-t elvitte Gabányihoz. 

Gabányi István, a müvész médium fia, 
jelenleg 16 éves gyermek ifju, ki francziául 
egy szót sem tud. 

Leültet k, kezébe adnak egy irónt, idé- 
zik I. Napoleont és Raoul Chélard az ő sza- 
pora párisi kiejtésével föladja a kérdéseket. 
Gabányi Árpád tud francziául, de a gyors 
beszédet nehezen érti meg. De ki irja le bá- 
mulatát, mikor látja, hogy fia a kérdéseket 
nemcsak haladéktalanul megértette, hanem 
azokra nyomban válaszol is. 

A választ magyar nyelven irta ugyan, 
de csupa olyan dolgokról és fogalmakról, a 
melyek ösmeretkörét jóval tulhaladják, és a 
melyekben vonatkozások voltak oly dolgokra, 
melyeket csak Chelard ösmert. 

Chelard izgatott lett és további kérdé- 
seket adott fel, de a szellem nem sokára 
elhallgatott. Gabányi ekkor sötét ülést aján- 
lott. Alig sőtétitették el a szobát, a csengő 
felemelkedett a fejük fölé, a kérdésekre csen- 
géssel adott választ. Nemsokára fölemelkedett 
az asztal és oly tánczolást vitt végbe, mely 
óriási dörömbőlést okozott. 

Gabányi ekkor igy szólt: 

- Jó szellemek, gondoljátok meg, hogy 
alattunk is laknak emberek, akiknek alkal- 
matlan lehet, ha a fejük felett tánczoltatjá 
tok az asztalt. Sziveskedjetek tehát inkább az 
asztalfiókban nyilvánulni. Erre az asztal lábai 
megállottak, s a fiókban támadt zörgés. 

Chelord erre egész testében 
kezdett, és kérte, hogy hagyják abba a 
seanceot, mert idegein nem tud uralkodni. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tüdósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Ugron Gábor képviselő. 

Budapest, okt. 12. 

A nemzeti 
tegnap a következő szenzácziós esetet: 

A nemzeti kaszinó éttermében 
Helfi haláláról és müködéséről beszél- 
tek többen, köztük gr. Apponyi Albert, 
midőn belépett Ugron Gábor. 

A társaság, mintha összebeszélt 
volna, lelkes ováczióban tört ki. 

- Éljen Ugron Gábor, a szegvári 
képviselő ! 

Ugron mosolyogva ült le és ebédet 
rendelt. 

- Engem ugyan éljenezhettek, nem 
kell nekem mandátum. 

De megindult a szó-ár. Körülfog- 

franczia iró, kit Wekerle Sándor miniszter- 

remegni 

kaszinóban beszélték 

nyénél puhult, a tésztánál, gyűümölcs- 
nél megigérte, hogy majd gondolkozik 
a dolog felől. 

Mire az ebéd végére ért, levették 
a lábról, s addig el nem eresztették, 
mig becsületszavára meg nem igérte, 
hogy föllép a szegvári kerületben. 

Csak azt kötötte ki, hogy január 
elsejéig, amig az ellenzék kezei kötve 
vannak a kompromisszum által, be nem 
lép a parlamnetbe, akkor aztán meg- 
kezdi akczióját. i 

Igy beszélik a nemzeti kaszinóban. 
Ugron Gábor különben tegnap este 
Lipcsébe utazott, hova fiát vitte az 
egyetemre. 

Uj főispán. 

Budapest, okt. 12. 

Török Zoltánt, Nográdmegye al- 
ispánját, szatmári főispánná neve- 
zik ki. 

Megfagyott tanár. 

Budapest, okt. 12. 

A most végződött pétervári geoló- 
giai konagresszus tagjainak kaukázusi 
kirándulásán, midőn a geológusok az 
Ararát hegyét mászták, Stőber wladi- 
kawkasi orvostanár megfagyott. 

Fraknói Rómában. 

Budapest, okt. 12. 

Fraknói Vilmos, ezimzetes püspök. 
Rómába utazott, ahol a telet tőlti. 

Távozó polgármester. 
Budapest, okt. 12. 

Gerlóczy Károly budapesti polgár- 
mester, nov. 6-án megválik állásától. 

Országgyülés. 
Budapest, okt. 12. 

A képviselőház mai ülésén terjesz- 
tette be Bánffy miniszterelnök az egy 
évi provizóriumra vonatkozó javasla- 
tot a gvóta, vám és kereskedelmiszer- 
ződésekre vonatkozólag és az ezzel 
kapcsolatos ügyeket. 

A javaslathoz hozzá van füzve, 

lépnek érvénybe, ha az ezeknek meg- 
felelő határozatok Ausztriában is tör- 
vényerőre emelkednek. 

Hatályukat vesztik 1898. decz. 
31-ike előtt is abban az időpontban, 

bályozása hatályba lép. 
A törvény 1898. január 1-én lép 

életbe. 
Beterjesztette még Bánffy a Hor- 

vátországgal való pénzügyi intézmény- 
ről szóló javaslatot is. 

Ma felelt Bánffy Kossuth juliusi 
interpellácziójára a török-görög kérdés- 
ben. 

Kossuth azt válaszolta, hogy jobb 
lett volna Bánffynak nem felelni. 

Perczel Dezső miniszter felelt ez- 
után Gullner Gyulának az Ugron 
ügyében. 

Tömérdek szőrszálhasogató apró 
mulasztásokat hozott fel, hogy bebizo- 
nyitsa az itélet helyességét, melyet 
sehogy sem tudott a Ház előtt indo- 
kolni. 

Az ellenzék felháborodással s nagy 
zugással fogadta Perczel mosakodását 
s a legélesebb észrevételekkel kisérték 
kicsavart okoskodásait. 

Perczel végül azt is fel hozta, 
hogy Ugron az inség kölcsönből jog- 
talanul vett fel magának. . 

Az ellenzék nevetve hallgatta e 
silány mentegetőzést és Gullner Gyula 
fényesen czátolta meg Perczel minden 
állitását. 

Különősen kiemelte, hogy kár a 
főispán dolgait az alispánra kenni. 

Gullner válasza nagy hatást tett 
a Házra s csak erős csengetéssel tu- 
dott az elnök annyi kormánypárti 

teri válasz tudomásul vétessék. 
. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvár, 1897. szerdáu, okt. 18. 

Itt először: 

NÉGY ÉVSZAK. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

ták, kapaczitálták, rábeszélték. A le- 

l vesszük át a fenti közleményt, vesnél erősen tartotta magát, a pecse- 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos. 

] AGYARY niHALY. 

hogy mindezek csak ama feltétel alatt 

képviselőt összehozni, hogy a minisz- 

melyben ezen ügyeknek végleges sza- 



Kolozsvárt 1897. 

Sz. 1526-1897. 

Arlejtési hirdetmény. 
A kolozsvári róm. kath. egyházközség által a kolozsvári Fő- 

téren és a Szentegyház-utcza folytatásában épitendő 6 lakóház- 
hoz szükséges: kőmives, kőfaragó, ács, bádogos, vasnemüek, pado- 
lat, palafedő, kövező, asztalos, lakatos, mázoló és üveges munkák 

elkészitésére és szállitása iránt, a következő feltételek alatt nyil- 
vános pályázat, illetőleg árlejtés hirdettetik. 

1. Az árlejtésben résztvehetnek minden azon szakértő, hazai 
iparosok, kik üzletük folytatására hatósági engedélylyel birnak. 

2. Ajánlat tehető az összes munkákra, egyes munka-csopor- 
tokra, vagy pedig egyenként külön-külön bármely munkára, 

8. A készitendő munkákra vonatkozó minden egyes költség- 
vetési kivonat 2 frt lefizetése mellett vállalkozóknak rendelkezé- 
sükre fog bocsájtatni és kötelesek abban egységáraikat és az eset- 
leges "/, engedményt beiktatni és a végösszeget, ugy számjegyek- 
kel, mint betükkel kiirni. 

4. Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek 
a kiszolgáltatott eredeti iveken nyujtattak be. 

5. Távirati uton küldött ajánlatok nem fogadtatnak el. 

6. Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatokat 
folyó évi 25-én déli 12 óráig, a kolozsvári róm. kath. egyházköz- 
ség plébánia hivatalához nyujtandók be; később érkezett ajánla- 
tok nem togadtatnak el. 

7. Tartoznak az ajánlattevő vállalkozók a szerződési általá- 
nos feltételeknek megfelelőnek az ajánlati összegnek 5'-át bá- 
natpénz gyanánt a kolozsvári róm. kath. egyházközség pénztárá- 
nál letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. 

8. Fentartja magának az épittető egyházközség a jogot, hogy 
ajánlattevő vállalkozók közül a jutányosságot szemelőtt tartva a 
munka végrehajtásával azt a vállalkozót bizza meg, kihez a jó 
és helyesen készitett munka teljesitése iránt a legjobb bizalom 
van, sőt azt is fentartja, - hogy egy ajánlatot sem fogadva el, 
ujabb árlejtést hirdessen. 

9. A munkákra vonatkozó, általános és különleges vállalati 
feltételek és tervek, Kolozsvárt a plébánia-hivatalban, Budapesten 
Alpár Ignácz épitész irodájában (VII. ker. Almássy-tér 15. szám 
alatt) megtekinthetők, ugyanott fognak a munkakivonatok a je- 
lentkező vállalkozóknak kiadatni. 

10. A vállalati általános- és különleges feltételek tudomá- 
sul vétele és elismerése végett ugyanott minden ajánlattevő vál- 
lalkozó áltai előzetesen aláirandók lesznek. 

11. Kőmives munkák vállalkozója tartozik az épitkezés he- 
lyén, jelenleg fenálló régi épületeket lebontani, az összes törme- 
léket eltávolitani s jogában áll a falazáshoz alkalmas és a mű- 
vezető épitész által jónak talált anyagot az uj épületek alapjá- 
nál esetleg pinczéjénél feldelgozni, a tőbbi épitési alkatrészoket 
pedig értékesiteni, - mely kedvezményért megajánlandó összeget 
ajánlatában felemliteni tartozik. ; 

12. A bontási munkák a Szentegyház-utezai oldalon, az aján- 
latok elfogadása után azonnal megkezdendők, a főtéri épületek 
lebontása azonban csak 1898. évi április hó 5-én kezdhető meg, 
a munka pedig olyképen folytatandó, hogy az őösszes uj épületek 
a jövő 1898. évben fedél alá jöjjenek és 1899. év október 1-ére 
teljesen elkészüljenek. 

13. A beérkezett ajanlatok a kolozsvári róm. kath. egyház- 
község plébánia hivatalánál 1897. évi október 25-én délután 21, 
órakor fognak nyilvánosan felbontatni. 

Kolozsvárt, 1897. október 10-én. 

Az egyházközség nevében : 

833. 1-1. 

Biró Béla, 
apát-plébános, 

Nagy Kálmán, 
egyház-gondnok. 

Brassó-Hosszufalusi közuti vasut. 

Sz. 707-897. 834. 1-2. 
. . 

Pályázati hirdetmény. 
A Brassó-Hosszufalusi közuti vasutnál a pálya-felvigyázói állás 

megüresedett, miért is ezen állásra ezennel pályázat hirdettetik. 

A pálya-felvigyázó havi fizetése 40 frt, mely alkalmas szol- 
gálat teljesitése után fokozatosan 60 forintig emelkedik. 

Ezen állásra csakis oly egyének pályázhatnak, a kik hasonló 
állásban már valamely hazai vasutnál szolgáltak, miről a bize- 
nyitványok, valamint az orkölcsi magaviseletőket és iskolai kép- 
zettségöket bizonyitó okmányaik sajátkezüleg irt folyamodvány 
kiséretében folyó évi október hó 31-ig a Brassó-Hosszufalusi köz- 
uti vasut üzletvezetőségéhez (Brassó főtér, lensor 27. sz.) benyuj- 
tundók. 

Brassó 1897. évi október hó 8-án. 

Az üzletvezetőség. 

8s86. (1-1.) Sz. 225. 226-897 

bygrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a sz.-udvarhelyi tekintetes kir. törvényszék 1897 évi 
ö811 és 3541. polg. sz. végzése következtében Dr. Kovács Mór sz.-udvarhelyi 
ügyvéd által képvíselt Székely egyleti I. takarékpénztár javára peteki Nagy Fe- 
rencz s társai ellen 255 frt és 140 frt s jár. erejéig 1897. évi julius hó 12-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 729 frt 40 krra s 380 frt 
40 krra becsült I. Nagy Ferencznél 3 bival, 18 szekér trágya, II. Szabó Sámuel- 
nél 4 ökör, 8 szekér széna, 1 szekér, III. Ifj. Jakab Sándornál 2 kancza-csikó, 1 
tehén s többtéle gazdasági eszközök, IV. Görgényi Pálnál 2 ökör, V. Biró V. 
Andrásnál 2 bival 2 ökör borju ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. jbiréság 4947 és 4948-897. számu végzése 
folytán 255 frt és 140 frt tőkekövetelés s járulékai erejéig a községi háznál Petken 
leendő eszközlésére 1897 évi október hó I6-ik napjának délelőtt 10 órája határ- 
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-sa értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is elfognak adatai. 

Kelt Oklándon, 1897 évi szept. hó 12. napján. 
Lóőrinczi Károly, 

bír. bir. végrehajtó. 

A legjobb forgalmu helyen 
egy 

4 " - 

házas-ielek 
y- üzleti helyiséggel azonnal eladó. = 

Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 785. 4-8 

szekérrel vagy anélkül 

eladó. 
p- Czim a kiadó-hivatalban. 

sycga menglt 
Müfestészethez ón-csőben különböző festékek- és ecsetek. [ 

7 F s ; 

IFJ. PERE ISTVÁN 
Kolozsvárt, Hid-utcza 29. szám, a Postával szemben. 

Szolidan kezelve nagy választékban kapható 

vegyészeti- és földfestékek, 
kencze, olajok, anyagáruk és fapáczok, épület-, butor., kocsi-, vas 
563. 7-10. és bőr-lakkok. 

FPorczellán zománecz festékek. 
Mosható takarék parkett padló-fénymáz és fényezők. Borostyánkó-olaj 
latk és szeszlakk padló-festékek. Érczlapok, arany-, ezüst és szines bronzok 

Olajban tört különböző kész festékek. 
Festő-, mázoló-, vonalzó-, erező-, eloszló, iró-, toll- stb. ecsetek. Carbol 

mész, Kátrány, Cement, Gypsz, Carbolineum, Fertőtlenitő áruk. 

Mindennemü f est és, mázolás és aranyozáshoz való kellékek. 

Denaturált és tisztitott szesz. 
Begr- Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. - 

IBrunolin butorbeeresztő- és szalmakalap lakkiestek. 
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A,Nemzetközi baleset ellen biztositó 
s212-. részvénylársaság" 
elfogad ezentul baleset elleni biztositásokat gyermekekre is 

s. p. következő módozatok szerint : 

I. mint egyszerü biztositás; 
2. mint feltételes dijfizetésü biztositás; 

3. miat dijvisszatérités mellett való biztositás. 

Felvilágositásokkal készséggel szolgál : 

Erdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt. 

Vezérfelügyelő: Szekula Ákos. 

rekedtség és elny álkásodás ellen a legjobb hatása szer a RÉTHY-féle 

pemetefűczukorka, 
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható " 
minden gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. 

5 dobozzal I frt 50 krért bérmentve küld 

RÉTHY BÉLA 
gyógyszerész Békés-Csabán. 

Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláirásom látható. 

0
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28

 

Az 1896. évi budapesti kiállitáson „jó munkáért" kitüntetve. 

LÉBER GYULA 
ELSŐ ERDÉLYI 80DRONY SZÖVETFONAT ÉsS sZITAÁRU GYÁRA. 

Kolozsvárt, Torda-utcoza 9. szám alatt. 

Ajáulja minden e 
szakba vágó munkáit, 
u. m. kertek, erdők, 
vadas-kertek, szöllők, 
sirhelyek, stb. bekeri- 
tésékez való gépfona- 
tait; majorsági udva- 

rok fonattal való be- 
fonását; pincze, pad- 
lás, ablak világossági 
magtár- és éléskamraa 

ablakok rostélyzatát 
áthányó rosták, szén, 
koksz, kavics váloga- 

tásához; szikra-fogók gépekhez. Zöldre festett légyszövet, szelelő- és lóher 
rosták. Backer-féle rostak és egyébféle használatra vas- réz- és czin-szö- 
vetek, Kruppa-sodrony szegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe feglalt 
rosták és sziták, ruganyos ágybetétek (matrácz), sodrony-lábtörlők. 

Képes árjegyzékkel kivánatra ingyen és bérmentve szolgálok. 
A nagyérdemüű helyi és vidéki közönség becses pártfogását kérve 

817. 12-20. kíváló tisztelettel ÉRER GYULA. 

Meapsék 

Cucsai jó minőségü 

hasáb bükkfa. 
Ey nem usztatott 

Egy vaggon 100 métermázsa IKolozsvárt házhoz szállitva 
58 frt, Csucsán helyt 38 frt vaggonba rakva. 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári Hitelbank s társa 
csucsai faüzletének utódámnál: 

GAL SIMON CKorona-vendéglő) 
(Csucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő) 

771. (9-x.) 

1 

HASZONBER 
GEREND-KERESZTURON 

Aranyos-Torda megyében, 
a gyéresi vasuti állomástól körülbelül 12Z-14 km. távol 

jó ut közelében fekvő, 

körülbelől 600 kath. hold egy tagban, 

tanyával ellátott birtok 
hosszabb időre is kiadó. 

A birtok kizáróélag szarvasmarha, lótenyésztésre 
tejgazdaságra alkalmas. A haszonbér 1898. mártius else 
esetleg már 1897 év végén megkezdhető. 

A birtokon 200 szekér kitünő széna is eladó. 
Értekezhetni lehet Tiboldy Dénes gaxzdati 

urral Gerend-Kereszturon, posta Maros-Ludas. 

828. 2-165. Báró Kemény Béla. 

oosa e 1 

TRISKA 
KOLOZSVÁRT. 

Ajánlja sétatér-utcza I2. sz. 

levő 

I0NG0RA, HARMONUI 
czIMBALOM 

50. 30-. Szives párttogást kér TRISKA 3 

nagy raktárál 
a helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe, hel a egkiresebb ér 
rakból vannak zongorák raktáron, a melyek 350 frttól 1200 atók. 

terjedő árakban - 6 évi jótállással -részletfizetésreis kapol 
Vannak raktáron iskolai és templomi czélra harmonin vén 

valamint Schunda-féle ezimbalmok 80 frttól 300 frtio, "" 
igen nagy választékban és gyári áron kaphatók. k 

Mindennemü zongor a és harmonium javitás elvállalta 
zongora-hangolásokat a czég alkalmazottja: ZIERHUT JÓZSE 
dapesti Zene-Conservatorium volt hangolója, a legpontosabban 

A Kolozsvári közuti vasut a. t. mint a Magyar Általános mitel 
szénosztályának képviselősége. 

kebtör: Vazut melett, saját telerő Eapenti iroda: Belmegyar u. 6. 

Hirdetmény. 
Van szerencsénk a t. közönséget értesiteni, hegy 3 

általános hitelbank szénosztályának képviseletével s illetve 
zsilvölgyi (Inpényi) kőszén bányákból származó s alatt osztál 
szénanyagok kizárólagos eladásával bizattunk meg. 

Eladási területünk : 
1. Kolozsvár város és vidéke; 

a következőleg felsorolt vasutvonalak : 

2. Kolozsvár -Mezőtelegd; 
3. Kolozsvár -Deés -Zilah; 

4. Deés -Besztercze; 
5. Kolozsvár--Gyéres -Kecsárd -Tővis-K.-Kapus ; 
6. Gyéres -Torda ; ; 
7. Kocsárd-Marosludas -Marosvásárhely - Szászrégen ; 

8 
9 

10 

uri 

554. 39 

. Marosludas -Besztercze ; 
. Tövis -Gyulafehérvár -Piski -Petrozsény ; 

. Gyulafehérvár -Zalatna ; 
11. Piski-Vajdahunyad. 

Az eladásra kesülő elismert kitünő minőségü szén következő osztá 
szállittatik : 

1. Lupényi darabos szén. 

lyozás 

6. Lupényi porment. akas szón 

2. , salon szén. 7. aknaszén 

38., koczka szén. 8. dara szém. 

4. , ddió szén. 9. raktári perszén- 
5. , rostált akna szén. I. 10. , kovácsoló szón. 

Azonkivül elfogadunk megrendeléseket : ' 

I. a felső-sziléziai (zaborczai) bánya is girszén alli 
I.a , " , oc ... j 

Az eladás helyt Kolozsvárt bérmentve házhoz szálít 
lomásokra Lupény állomáson kocsikba rakva, esetleg megál 

rint rendeltetési állomásra bérmentve eszközöltetnek. zés záll 
Árakkal, méltányos szállitási feltételekkel s egyébb a szolgál 

vonatkozó felvilágositással bármikor s postafordultával siveg0 i 
Pontos, gyors és kifogástalan szállitásra kiváló gem 

Megrendelések csakis hozzánk czimazendők. 
Kolozsvár, 1897. év junius havában. 

natott Magy"7 Mibály nyemdájában Kolezerárt, Belközép-nteza 88. szám, 

A kolozevári közuti vasut r t. mint a * 

Magyar Általános Mitelbank szémosztályának 


